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реалізації  педагогічних умов, спрямованих на цілісне формування особистості,  цей рівень
продемонстрували 45,5% дітей ЕГ і 41,7% дітей КГ. 

Початковий рівень сформованості особистості характеризувався тим, що дитина погано
розуміла різні емоційні стани та переживання однолітків і дорослих відповідно до способів
вираження  ними експресії,  не  виявляла поважливе ставлення  до оточуючих.  У поведінці
дитини виявляються лише матеріальні мотиви, дитина здійснює моральний вибір відповідно
до власних інтересів, не може передбачати наслідки дій від прийнятих моральних рішень.
Дитина  не  пропонує  допомогу  оточуючим,  може  бути  надто  впевненою  у  собі,  мало
цікавиться  тим,  що  навколо  неї,  не  виконує  доручення  дорослих  та  дітей,  не  виявляє
щедрості, не ділиться іграшками, може бути песимістичною, нетерплячою, погано розуміти
інших,  виявляти  негативне  або  байдуже  позитивне  ставлення  до  прекрасного,
нецілеспрямованість.  На  констатувальному  етапі  дітей  із  початковим  рівнем  розвитку
особистості у ЕГ виявлено 45,5% дітей, а у КГ – 41,8%. Після реалізації педагогічних умов,
спрямованих на цілісне формування особистості, початковий рівень було виявлено лише у
13,6% дітей ЕГ та 33,3% дітей КГ. 

Отже,  завдяки  ефективній  співпраці  колективу  ЗДО  з  батьками  щодо  морального
виховання  дітей,  використанню  можливостей  дитячої  літератури  і  фольклору,  народної
педагогіки у процесі морального виховання дітей у дошкільному закладі, якісній підготовці
та  проведенню  занять,  організації  повсякденної  освітньої  роботи  вихователя  з
використанням активних, дієвих форм та прийомів роботи ефективно здійснюється процес
цілісного формування особистості дитини дошкільного віку. 
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Орієнтація гуманістичної педагогіки на людину актуалізує вимогу всебічного вивчення
потенційних  здібностей  і  суб’єктних  проявів  дітей,  пошук  педагогічних  засобів,  що
забезпечують становлення їхньої творчої індивідуальності.  Базовий компонент дошкільної
освіти  передбачає  перехід  дошкільної  освіти  до  креативних  технологій  виховання  й
навчання,  модернізацію  змісту  дошкільної  освіти  шляхом  забезпечення  різнобічного
розвитку  дітей  дошкільного  віку  відповідно  до  їхніх  задатків,  нахилів,  здібностей,
індивідуальних, вікових особливостей, культурних потреб [1].

Шляхи найбільш ефективного розвитку творчих здібностей дитини протягом ХХ ст.
досліджували  багато  психологів  і  педагогів:  М.  Арнаудов,  Р.  Арнхейм,  Л.  Виготський,
В. Левін, О. Лук, О. Никифорова, Б. Теплов, П. Якобсон та ін. Великий внесок у розробку
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психологічних  принципів  творчого  розвитку  дітей  дошкільного  віку  внесли  Л.  Венгер,
В. Давидов, Д. Ельконін, О. Запорожець та ін. Так, вітчизняними (Л. Богоявленська, О. Лук,
О.Матюшкін,  В.  Моляко,  Я.  Пономарьов,  Я.  Шубінський)  та  зарубіжними  (Д.Гілфорд,
А. Маслоу, К. Роджерс, Ч. Спірмен) дослідниками вивчалися різні аспекти проблеми творчих
здібностей:  їх  природа,  компоненти,  критерії  та  показники  розвитку,  методи  і  прийоми
формування [2; 3; 4]. 

Кожна людина  характеризується  своїм унікальним набором якостей,  які  визначають
рівень  її  творчих  досягнень  та  можливостей.  Особливого  значення  у  процесі  творчості
набувають  як  соціальні,  так  і  особистісні  чинники,  зокрема  такі,  як  характер,  сила  волі,
винахідливість,  пристрасть,  завзятість,  наполегливість,  уміння  забезпечити  регулярність  і
ритмічність  розумової  праці.  Тобто,  здатність  людини  до  творчості  не  характеризується
якоюсь однією конкретною здібністю, це інтегративна якість особистості, що відображає її
особливу  внутрішню  структуру:  спрямованість,  певні  психічні  процеси,  характерологічні
якості  та  вміння,  де  вроджене  і  набуте  виступає  в  діалектичній  єдності  і  нерозривному
зв’язку.

 Останнім  часом,  разом  із  здібностями  до  творчості  в  центрі  уваги  дослідників
перебуває  явище креативності,  до  ознак  якої  відносять  наявність  інтелекту  та  ініціативи,
своєрідну відкритість досвіду, чутливість до нового, уміння бачити та вирішувати проблеми.
Ця  якість  особистості,  з  одного  боку,  реалізується  у  процесі  творчості  і  виступає  її
мотиваційною основою, а з іншого – розвивається і формується залежно від особливостей і
умов  його  протікання.  Дане  положення  також  підтверджує  ґрунтовне  дослідження,
проведене С.Сисоєвою, яке доводить, що відносно самостійна та динамічна система творчих
якостей  пов’язана  з  інтелектом,  умовами  розвитку,  вона  формується  розвивається  і
проявляється  у  творчій  діяльності  і  забезпечує  розвивальну  взаємодію  особистості  з
навколишньою  дійсністю.  Складна  структура  творчих  можливостей  особистості,  яка
передбачає  розвиток  «креативного  ядра»  як  передумову  до  творчості  та  тих  додаткових
мотивів, особистісних утворень та здібностей, що сприяють її успішній творчій діяльності. З
огляду на це можна визначити творчу особистість як креативну особистість, яка внаслідок
впливу  зовнішніх  факторів  набула  необхідні  в  актуалізації  творчого  потенціалу  людини
додаткові  мотиви,  особисті  утворення,  здібності,  що  сприяють  досягненню  творчих
результатів в одному чи декількох видах творчої діяльності [3].

За сприятливих умов життя і правильного виховання в дітей під час виконання різних
видів діяльності інтенсивно розвивається синтетичне сприймання простору і часу, образне
мислення,  творча уява – психічні  процеси,  необхідні  не лише дошкільнику,  а й дорослій
людині.  Якщо ці  процеси  не  будуть  належно сформовані  в  дошкільному віці,  надалі  цю
прогалину буде важко заповнити, а то й неможливо. Адже недоліки розвитку в дошкільному
віці  проявляються  у  шкільний  період,  у  подальшому  житті  людини.  Тому,  насамперед,
необхідно  формувати  психічні  процеси  і  якості,  які  інтенсивно  розвиваються  на  цьому
віковому етапі, без яких не обійтися зрілій особистості.

Результати  теоретичного  аналізу  показали,  що  формування  творчих  здібностей
дошкільників  оптимізується  за  умов:  сучасного  наукового  розуміння  сутності  поняття
„комплексна  здібність»  старших  дошкільників;  особистісно-зорієнтованого  підходу  до
формування  комплексу  творчих  здібностей,  врахування  потенційних  можливостей
множинного інтелекту дошкільників; розробки інноваційного змісту, методики формування
комплексу творчих здібностей дошкільників на заняттях; організації педагогічного процесу у
взаємодії  вихователів  з  батьками  старших  дошкільників;  методичного  забезпечення
означеного процесу [5].
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У сучасному українському суспільстві спостерігається стійка тенденція до зростання
кількості  родин,  де  діти  мають  порушеннями  в  емоційній  сфері,  зокрема  з  високою
тривожністю.  Як  показує  практика,  тривале  переживання  дитиною  тривожності  часто
призводить до виникнення у неї невпевненості в собі, проблем в міжособистісних стосунках,
негативізму, а на етапі шкільного віку зумовлюють неуспішність в навчанні. 

Аналіз літератури, присвяченої проблемам дитячої тривожності дозволяє представити
причини розвитку тривожності у дітей таким чином:

- дитина, як дзеркало, відображає батьківські тривоги;
- відсутність у дітей відчуття фізичної безпеки;
- авторитарний стиль спілкування дорослого з дитиною;
- протиріччя між високими вимогами і реальними можливостями дітей; 
- відкидання і ворожість, що демонструються дорослими;
- несприятливі соціальні та побутові умови. [1, c.18].
Важливе місце в сучасній психології  займає вивчення гендерних аспектів  тривожної

поведінки.  Помічено,  що  інтенсивність  переживання  тривоги  та  рівень  тривожності  у
хлопчиків  і  дівчаток  різні.  У дошкільному і  молодшому шкільному віці  хлопчики більш
тривожні, ніж дівчатка. 

Це пов'язано з тим, з якими ситуаціями вони пов'язують свою тривогу, як її пояснюють,
чого побоюються. І чим старше діти, тим помітніше ця різниця. Дівчатка частіше пов'язують
свою тривогу з іншими людьми. Хлопчики ж бояться фізичних травм, нещасних випадків, а
також покарань, які можна очікувати від батьків або поза сім'єю. 

У  молодшому  дошкільному  віці  у  хлопчиків  частіше  представлені  страхи  казкових
персонажів,  висоти,  крові,  темряви,  уколів.  У  дівчаток  -  самотності,  темряви  і  болю.
Типовими страхами цього віку є: самотність, темрява, замкнутий простір. [2, с.15].

Старший дошкільний вік - це вік найбільшої вираженості страхів, що обумовлено не
стільки  емоційним,  скільки  збільшеним  розумінням  небезпеки.  Центральне  місце  займає
страх смерті. З інших типових страхів слід зазначити страх глибини. Розпізнати тривожних
дітей  допомагає  малювання.  Їх  малюнки  відрізняються  великою  кількістю  штрихування,
сильним натиском, а також маленькими розмірами зображень. У тривожних дітей серйозний
вигляд обличчя, опущені очі, на стільці сидять акуратно, вважають за краще не звертати на
себе  увагу  оточуючих.  Поведінка  тривожних  дітей  відрізняється  частими  проявами
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